

暖意在每个角落流淌

上汽志愿者共同守“沪”

实习生 葛诗芸

从搬运物资到楼道消杀，再到维序防控，在当前上海新冠肺炎疫

情防控形势严峻的日子里，一群上汽人加入了志愿者队伍，以不同的方式为抗击疫情贡献自己的力量——

杨菊美 上汽销售

下属金桥大众市场专员

13小时在岗的志愿者

“我的城市‘生病’了，我的邻居生病了……我做志愿者，就是想让我的微薄帮助成为照进昏暗处的光，团结起来，彼此照亮。”杨菊美在小区被封控的日子里写下了这段话。

3月9日，杨菊美所在的小区被封控。突如其来疫情和封控乱了所有人的阵脚，年轻人担心工作，家长担心孩子学习，老年人担心看病难。当得知超过2000人的社区因只有7位居委会工作人员管理而陷入忙乱时，作为党员的她果决地立即安排好家里事务，第一时间去居委会报道，告知居委会随时听命。

杨菊美被安排的工作是为居民做好防疫宣传和科学防范知识的普及；协助居委会和防疫人员进行核酸检测、维序秩序；帮助居民收发快递等。特殊之处是，因为人手不足，她的工作从早上7点一直延续到晚上8点。这意味着，杨菊美一天要在岗足13个小时。

杨菊美说，从早上7点开始，居民们大多要拿牛奶，拿一天的伙食。志愿者们由此开始

一天的工作。她们已经消杀好的物品从隔离小门外搬进来，分牛奶，再送到隔离线以外的居民手中。不及时来拿的，有序地放在货柜上。如果是冰冻的、生鲜类、奶茶类等不宜存放的物品，还要通知居民及时取货。作为一名女性，她并不示弱，和男同胞们一样搬起同等甚至更大重量的箱子，跑同等甚至更远距离的路程，为封楼封户的家庭送货上门。她将物品送到门口放下，再走到楼下按下门铃，通知居民取快递，同时做好隔离防护以及自我保护。

尽管如此，杨菊美依然觉得居委会工作人员更辛苦，因为他们是24小时待命，“我们志愿者只是尽己所能。”

杨菊美说：“如果再来一次，我还是会做同样的选择，哪怕辛苦，哪怕危险，但我感受到了团结的力量。这里有责任，有感动，有收获，也有快乐，更多的是一种使命和追求。在被隔离的日子里，整个小区就是一个大家庭。在这里，我们互相理解、互相帮助，静待花开。”

王斌 上海新动力汽车科技

质量保证部产品质量科测量工程师

抗疫“全家总动员”

第一次做抗疫志愿者的王斌，除了空气中的

刺鼻难闻的消毒药水味之外，居然还嗅到了一



杨菊美



陈奇



王斌

落，这是十分耗费体力的。在上汽负责产品检验工作的王斌，平时就注重细节，认真负责。他告诉记者，作为志愿者做的小事，是一个公民应尽的职责，不值一提。

在长时间的消杀过程中，由于背带过窄持续摩擦，使他的肩膀被勒出了一大道血印子。于是，他为居委会建言献策，用毛巾把背带垫厚，使其他志愿者可以避免受伤。3月8日到12日，整整五天时间，他们没有停歇。小区居委会负责人觉得这样高强

度的消杀工作实在太累，于是让王斌进入快递组减弱劳动强度。后来，其他地方陆续发现疫情，人手不足，王斌再次进入消杀工作志愿者队伍。

“家人肯定会心疼，但始终鼓励我坚持到最后。看到小区定时解封，自己的努力没有白费的时候，心里感到安慰。”说到这里，王斌还不忘感谢小区里其他100位志愿者，“也要感谢他们的共同努力。我们碰上疫情，就要为社区、为社会出一点力，奉献爱心。”

陈奇 上汽乘用车
质量保证部质量分析与规划工程师

助力防疫的“沟通桥梁”

在陈奇居住的社区有常驻外籍人员。日前，小区出现密接人员，因语言不通，居委会同事、医务人员和一对菲律宾夫妻难以沟通，无法正常扫码采集登记，大大影响了核酸采样的效率。这时，曾在公司的英国项目期间，为英国和中国同事担任翻译工作的陈奇站了出来，成为外籍人员与防疫组之间的“桥梁”，全程帮助这对外籍夫妻完成健康云个人信息登记，顺利完成核酸检测。

3月13日，因小区有密接人员开始实施封闭管理，社区居委会发动征集志愿者，优先从党员中征集，计划在3月14日开展全员核酸检测。

上汽工程师陈奇毫不犹豫，立即报名。公司开始居家办公后，他在完成工作的情况下，帮助居委会完成防疫工作。他主要担任生活物资、快递、外卖等物品的分送，为社区封闭管

理楼栋提供必要服务，同时防止人员流动，保证小区里无人随意外出走动，协助封闭管理。

陈奇告诉记者：“上海疫情防控形势严峻，大家的生活和工作多多少少都有不便，我做的不过是小事，希望社区管理稳定，疫情快点过去。”

陈奇还提到，自己是一对刚出生十个月的双胞胎宝宝的爸爸，平时带宝宝的任务比较重，家里也需要他陪伴宝宝。但在家人的鼓励下，他选择报名成为一名光荣的志愿者。

“以前阳光好的时候可以带孩子们出门晒太阳，但由于疫情原因，很久没有出门享受这大好春光了。我在做好自身防护措施的同时，为社区、为社会出一份力，也祝愿疫情早日结束，让我的孩子们能早日沐浴到温暖的阳光。”陈奇如此说道。

心比春暖，共克时艰。不久之后，一定会花开疫散。

些属于他们小家的、其乐融融的特殊幸福：这一次，小区防疫招募志愿者，王斌一家四口全员报名，分属不同小组，齐心抗疫。

由于小区内有密接者，王斌首先报名成为志愿者，负责楼道内的消杀工作。他的妻子则进入“快递组”，负责物资、快递、外卖等物品的分送。而他家上高中的双胞胎儿子，则在网课下课后加入“巡逻

组”，负责劝阻小区内的居民进入没有防护措施的公共场所活动。这一家四口在疫情爆发期间，协力加入了这场“小区抗疫战”。王斌笑着说道：“只有大家安全，我们小家才会安全。”

他每天要穿密不透风的防护服，扛四十斤重的药水箱。由于小区内没有电梯，他要爬上一层层楼梯，反复消杀，不放过任何一个角